

鲁港经洽，盛事今至。

两地经贸往来，是一篇书写良久、妙笔频生的连载好文章，且将持续更新下去。

香港是全球自由开放、最具竞争力的经济体和最具活力的地区之一，也是山东省交流合作的重点地区之一，连年在香港举办的“香港山东周”搭建起了鲁港两地极具影响、富有成效的交流平台。淄博市委、市政府提出由淄博市举办鲁港经济合作洽谈会的构想变为现实，为全省全市深化对港经贸合作、促进对外开放打开了窗口。

“有朋自远方来，不亦乐乎”，对于鲁港合作的未来，淄博人心怀期许。

泱泱齐风拥抱东方之珠 期待开放的淄博迸射出璀璨光华

乘经贸往来东风
让淄博越来越迷人

去香港的那一年，她年仅8岁。

1999年春节，土生土长的淄博人小马和父母一道，跟随旅行团踏上了香港那片热土。那时，淄博的旅游行业起势发展，“世界那么大，我想去看看”的心愿频频照进现实，越来越多的人选择走出去看看。

纵使行前有百般想象，去时又是另一番模样。小马无数次想象过香港的样子，也听说那是一个忙碌、很酷的城市，但当她第一次与之亲密接触，却发现想象与现实完全无法重叠——只有走近它，才能看到它真正的美。

那时年纪小，许多细节她都记不清了，不过，对香港的印象还是很深的。现在回想起来，那是一个动与静、时尚炫酷与人间烟火完美交融的城市。小马一家去了很多景点，品尝了很多美食，大开眼界、大饱口福。小马说起那次经历，像是在回忆昨天的事情。

一眨眼，22年过去了。曾经的小马，已经成了为淄博打拼的众多建设者中的一员，过着快节奏的生活。穿行在这个城市的清晨和黄昏，曾经在某个路段、某个时刻，她多次出现错觉，仿佛自己又回到了香港。

“淄博的发展越来越快，越来越好，在一些方面跟香港的差距也在缩小，希望淄博在对标深圳的同时，也能变得像香港那样迷人。”小马说。

她还期望，乘借淄博与香港加强经贸往来的东风，两地之间能有更多的交流。“说不定



哪一天，博山酥锅也能成为香港餐桌上的‘常客’！”

市民热议香港
背后藏着同一个愿望

到过香港的淄博人，还有很多。如果说小马对于香港的印象尚停留于表面，还有许多淄博人对香港有着更深入的认知。

谈起香港之旅，市民李女士印象最深的是那里的文化氛围和文化魅力。

“我曾经去过皇后大道西的一家古玩店，里面有充满了历史年代感的怀表、钱币、录音机等物件，很多外国游人去看。一千个人的眼中有一个香港，在我眼里，不管城市面貌、生活方式怎么变，香港中西共融、古今交汇的城市文化魅力始终没变。我觉得这是值得淄博借鉴、交流的地方。”李女士说。

孙先生在淄博一家电子

信息企业工作多年，对香港关注最多的也是与此相关的内容。他说：“香港几个大学的电子信息工程专业都是很强的，而且香港的电子信息产业也很发达。在我们淄博，电子信息被列为‘四强’产业重点培育、发展，在经济方面的贡献越来越大，但还有很大的上升空间。希望通过鲁港合作，能引长项、补短板，更好地做大做强！”

从第一印象到旅游、美食，从文化魅力到经济支撑，受访市民对于香港各抒己见。正如一名市民所说，不管我们怎么谈论香港，表达的都是同一个愿望：希望淄博能像香港那样，在各层次、各领域都取得长足发展，乃至形成可复制、可借鉴的“淄博经验”。

伴随着山东与香港、淄博与香港经贸合作的持续深化，新机遇不断催生，新发展不断呈现，让这种期望的实现成为可能。

淄博香港合作
大有文章可做

2018年1月，《山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案》获国务院批复，成为国家战略，拉开了全省转型升级、凤凰涅槃的崭新大幕。3年多来，全省坚持世界眼光、国际标准、山东优势，进一步解放思想、提高境界、创新举措，新旧动能转换重大工程进展突飞猛进。

香港特区政府政务司司长张建宗曾指出，山东提出通过发展“十强”产业，调整产业结构，推动五大新兴产业和发展五大传统优势产业，这种创新精神正好与香港发展的大方向一致。香港也正积极建设生物科技、人工智能、智慧城市和金融科技科技创新平台，发展高增值、高技术而占地较少的高端制造业，而文化创意产业、信息技术产业、旅游业、金融服务业等更是香港的传统优势行

业。因此，鲁港未来合作有非常广阔的空间。

在淄博，对标全省“十强”产业培育，立足资源禀赋、产业基础和比较优势，淄博市委、市政府将新材料、智能装备、新医药、电子信息“四强”产业作为工业新旧动能转换的主攻方向；通过对标深圳、自我加压，实施了“一号改革工程”；通过重商亲商、补齐短板，以优质服务环境和“淄博效率”“淄博速度”“淄博服务”品牌招引大项目、好项目，以及使出产业结构调整、释放新动能等“组合拳”，掀开了老工业城市加速崛起的新篇章。

对于淄博来说，与香港合作大有文章可做。

“咱们山东是文化大省，淄博更有齐风陶韵，淄博和香港在文化、旅游消费方面的空间应该非常大，希望淄博能提升城市对外开放度，对接香港的人才智力优势和资源资金优势，把自己的文化和旅游优势发挥出来。”

“淄博和香港的合作也有很多，希望这种合作持续下去、层次更深，碰撞出更多的火花，实现共同发展。”

谈及对两地合作的期待，更多淄博人这样说。

泱泱齐风和东方之珠相拥，将迸射出更璀璨夺目的光华。

大众日报淄博融媒体中心
记者 孙渤海



扫描“鲁中晨报”APP
二维码看
更多内容

讲文明树新风 公益广告

大众日报
淄博融媒体中心
服务大众 团结大众 服务大众



促进安全生产 责任重于泰山

安全生产 重于泰山

抓好安全/生产 促进/经济/发展